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令和６年度第１３回合志市教育委員会会議録

１ 会議期日  令和７年３月２８日（金）

２ 開議時刻  午後１時３０分

３ 会議場所  合志市役所 ２階 庁議室

４ 出席委員  委員 髙本孝一

委員 坂田由美子

委員 林田新也

委員 鷹木 愛

５ 欠席委員  なし

６ 職務のために出席した者

教育長      中島栄治

         教育部長     岩男竜彦

         学校教育課    渕上佳宏  教育審議員

小林信一  指導主事

西和佳子  指導主事

末永 舞  課長

歌野雅文  課長補佐

         生涯学習課    牧野淳一  課長

         人権啓発教育課  田中政吉  課長

●中島栄治 教育長

会議を始めます前に先日逝去された名垣副市長へ追悼の意を込めまして黙とうを行

いたいと思います。黙とう。

教育委員会から香典及び献花を行いました。ご冥福をお祈りします。

では最初に教育委員の皆様に教職員の配置状況についてのご報告です。未補充

調べの資料をご覧ください。非常に厳しい状況です。教育委員の皆様も知人に教職

員を目指す方などおられましたらお知らせください。よろしくお願いしたいと思います。

本日の日程に移ります。会議録の署名者の指名です。坂田委員、林田委員よろし

いでしょうか？よろしくお願いします。

続きまして前回会議録の承認です。配付しておりました議事録にご承認いただけま
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すでしょうか？

＜全委員了承＞

ありがとうございます。

それでは私からの報告に移ります。３月の教育長報告です。

３月１日 第１８回合志市剣道錬成大会。合志楓の森中学校体育館で行われていま

す。

３月３日 市議会本会議質疑。午後から庁議。

３月４日 市校長会。校長会の報告をします。

はじめに、４月からのスタートをどう切るか、様々な学校教育活動や先生方にお話を

するときに、４月からのスタートを考えるということで常に精査してくださいというお話を

したところです。

特にクラス替えに関してのお話、まだ教育委員会へ相談は来ていないようですが、

学校に様々なクラス編成の相談があっていると思います。その時もしっかりと１００％要

望が通るわけではないということ、一緒になりたい人、離れたい人、それぞれ大切なん

ですよと、１回返してほしいという話。保護者の方にも当然人間関係であり社会を考え

たら合わないという人はいるわけですから、それが普通にある状態で進めさせてくださ

いというお話をしていただくようにお話ししました。

また、先生方にもこども達にもお話をして欲しかったのが、全学年クラス替えをして

いるというのは合志市全体で実施しているということです。先生方についても原則、３

分の１は入れ替わるように来年の構想を立ててくださいというお願いをしました。

年度末の小中連携等につきましては、現状と過去の情報を両方あわせて引き継ぎ

をしてくださいということでお願いをしました。

事故および不祥事防止についてということで、データ管理、それから文書管理保管

場所、方法の確認をお願いしました。

学力向上につきましては、モラトリアム、つまり春休みは宿題を出しているが一体誰

が見るのか、何も出てないから何もしなくていいなどとならないように、学年で例えば漢

字の読み書きや英単語の暗記、計算ドリル等の課題を出して、必ず次の学年で担当



3

の先生に提出という仕組みを作ってくださいとお話ししました。

基本的生活習慣の維持として、春休みは何時まででも寝ていて新学期になった途

端に起きられないことがありますので、生活習慣のチェックシートなども次の学年でき

ちんと提出する事をお願いしたところです。

その他では、命を守る教育についてはさらに実践化が必要ということで、先日の市

議会でも取り上げられましたが、行政としては、こども達にとって安心安全な学習環境

を整えていくことをこどもまんなか社会として捉えております。学校教育としてはこども

達の成長のために負荷をかけるべきところは負荷をかけて、自分で責任を取らせるとこ

ろは責任を取らせるような育て方をすることがこどもまんなか社会ではないかと。何もし

ないで楽をすることではなく、大人社会がこども達に何をさせるのか、それから一緒に

何をするのかを考えながら私達大人が時には手を離して目を離さない。目は離さない

けれども手を離さないと伸びていかないという考えを答弁しました。

以上が校長会でお話した内容です。

３月５日 熊本ドライビングスクール。今年も新入学児童用の置き傘をいただきまし

た。

３月７日 市内中学校卒業式。西合志中学校に行きました。生徒達の聞く姿勢が良

くなったという実感でした。規律規範の維持ができていると実感を持った卒業式でし

た。

同日午後から、菊池支援学校の卒業式に参加しました。本市出身の菊池支援学校

高等部卒業生が６名いました。このうち２名は在宅介護とのことでしたが、４名の卒業生

は社会に出ることになります。この４名のうち合志市の事業所勤務は１名ということで、

他の生徒達は通勤などどうするのだろうと思いました。合志市内に徒歩で又は自転車

で行けるような就労支援施設があればと思います。これは教育部だけではなく、他課と

の連携にもなりますが、私も働きかけをしていきたいと感じたところです。

３月８日 合志市ライオンズクラブ結成３０周年記念式典。ライオンズクラブの方々か

ら毎年、学校への寄附をいただいております。また、交通安全にも積極的に参加され

ています。

３月 9日 中央コミュニティ、野々島コミュニティの学習発表会。皆さん元気で楽しく

過ごされていましたが、やはり仕事を辞めてからの方が多い印象です。もう少し３０代４
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０代の若い世代からも参加できるような形で計画しなければならないのかなと感じまし

た。

３月１０日 解放こども会、人権教育こども学習会の閉講式でした。

３月１４日 総括質疑打ち合わせ。

３月１５日 ヴィーブルこども劇団の公演。演出もかなり手の込んだものになってお

り、日曜日は観客が５００人を超えたという事で大盛況だったと思います。

３月１７日 議会予算決算常任委員会。同日午後から庁議と政策推進本部会議。

３月１８日 社会教育委員会議及び三つの木の家自主事業実行委員会。社会教育

委員会議では委員の皆様全員継続ということが決まりました。三つの木の家自主事業

では、本年度の事業が全部盛況だったので、次年度についても本年度と同様の事業

展開とすることとなりました。

３月１９日 市議会定例会閉会。

３月２１日 臨時庁議。これは行政職員の人事異動内示でした。

３月２３日 漫才のＤＥＮＤＯを御代志市民センターで開催しましたが大盛況でした。

当日券も完売で満席でした。大盛況でしたが、文化芸術自主事業の進め方として同じ

催しを何回も連続するのは避けたいということがありますので、来年度は漫才ではな

く、別の催しを行う事となっております。

３月２５日 文化芸術自主事業実行委員会。

３月２８日 本日が教育委員会議です。

以上で、私からの報告を終わらせていただきます。何かご質問等はありませんか？

では議題に移ります。最初に合志市文化会館条例施行規則の一部を改正する規

則の制定について事務局から提案をお願いします。

●牧野淳一 生涯学習課長

生涯学習課から合志市文化会館条例施行規則の一部を改正する規則について説

明をいたします。

合志市文化会館条例施行規則については、文化会館の貸し出しにあたりその内容
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について定めたものですが、一昨年、文化会館の改修工事を行っております。その改

修に伴い、付属設備も変更になっておりますので、新たに設置したもの、また廃棄した

もの等の整理しましたので今回設備の使用料一覧の改正を行うものです。

変更内容については新旧対照表のとおりです。説明は以上になります。

●中島栄治 教育長

合志市文化会館条例施行規則の一部を改正する規則の制定について説明が終わ

りましたが、何かご質問ご意見等はございませんでしょうか？よろしいですか。

＜全員、了承＞

続きまして令和６年度合志市教育委員会重点取組等の評価（後期）の結果につい

て説明をお願いします。

●渕上佳宏 教育審議員

合志市の目標並びに具体的実践項目について、校長先生に評価をしていただい

たものです。４段階で平均を示しております。

評価が３．２ポイントを超えたものには青字の網掛け、２．８を下回るものには赤字の

網掛けという形で表記しております。

見ていただきますと、概ね良い結果になってます。前期よりも後期が延びて成果が

出ております。具体的実践項目につきましては、確かな学力の向上、豊かな心の育

成、たくましい心身の育成については非常に良い結果が出てますので、学校としては

とにかくしっかり取り組んでいる。そして効果が出ているという実感を持たれているので

はないかと思います。個別にはまだまだというところもありますが、それについては、そ

れぞれの学校の課題で取り組んでいただきたいと思っているところでございます。

続いて学校教育努力目標の具体的数値達成値ですが、こちらは目標値に達しなか

った赤字が多いということですが、そもそも若干目標が高いのかなという部分もあるの

ですが、やはり目立つのは、家庭学習の部分と、メディア時間。この項目については

若干気になります。家庭学習はもちろん大切ですが、それ以上にきちんとした学習態

度、学習規律を徹底してきた効果は上がってきていると思います。メディア時間につい

ては学校だけで取り組むというより、家庭等の協力も必要ですので、今後の課題として

取り組む必要があるのかと感じています。最も問題なのは一番下の学校管理規則２８
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条２の２に抵触する職員が減らないということです。特に中学校は厳しいです。中学校

に関しては少し諦めてるというか、部活動があるから仕方がないというような発想がある

ので、それではいけないと私も苦言を伝えております。これについてはどうにか減らし

ていく努力を引き続き行っていかなければならないところです。概要は以上でございま

す。

●中島栄治 教育長

以上の内容について何かご質問、ご意見等はないですか。

●髙本孝一 委員

学校訪問に行ったときに、校長の評価と職員の評価の差がかなりありました。先生た

ちが厳しく評価して、校長先生が高く評価する傾向だったので、この集計で教職員全

体の評価とみていいのかと思いました。

●中島栄治 教育長

この評価に関しては、先生たちも、校長先生方も学校経営の視点、学級経営の視

点で考えたときに、このような項目でチェックしてみる、という意識付けにはなります。

数値の上下に限らず、自分がやろうとしてる優先順位付けができているのか、いない

のかの認識は持ってもらいたいと思っています。

この項目全部を５にするという目標にしたら、今進めています働き方改革は絶対でき

ません。ただし、それぞれの校長先生、先生方にはこの項目にこだわりました、この項

目は数値が上がったので良かったと思うという尺度で使っていただければと思ってい

ます。まだ徹底はできていません。

●渕上佳宏 教育審議員

いわゆる道徳性の評価の部分で自分に厳しく物事を見る人は厳しい評価をしてしま

う傾向があります。まさしく道徳性の評価と同じで一生懸命やる先生ほど厳しい評価を

つけるようなところがありますので、校長先生にはきちんと説明ができるものについて

は、厳しくつけすぎないようにしてくださいと、結果としてこういう状況が見えますと説明

できるものについては良い評価をつけて良いですという言い方はしておりますので、そ

れぞれの先生方の尺度と違うところは確かにあるかもしれないと思います。
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●中島栄治 教育長

坂田委員、何かありますか？

●坂田由美子 委員

メディア視聴、特に中学校の平均値が低いのかなと感じたところです。

●中島栄治 教育長

そうですね、この点については今後少し深堀して考えていかなければならないかと思

います。

林田委員、何かありますか？

●林田新也 委員

以前にも伺いましたが、再度。この中学生の家庭学習時間９０分以上は塾の時間を

含めているということで良いですか？ということは、小学校も塾時間が含めてあると。

●中島栄治 教育長

小学校の習い事、例えばピアノとか水泳などは入っていません。学習塾の時間は含

めています。

鷹木委員何かありますか？

●鷹木愛 委員

私はやはり教職員不足が気になります。周りに教員免許を持ってる友人も合志市に

多いので。

家庭教育・学校教育・地域教育がうまくかみ合っているときは、とてもいい状態だった

なっていうのを感じてまして、コロナ後、学校に親が入れない状況が続き、その状態が

まだ残っていて、結果、保護者も何も用事がない限り学校に寄りつけないみたいな

雰囲気があります。保護者さんの中にも学校に出向く機会があった際、普段見えてな

い分、いろいろ声が上がってきます。これはすごく悪循環だと思いますし、保護者やボ

ランティアが普段から学校に出入りして先生たちが忙しい部分を何か地域でお手伝い

ができないかと思いますが。他県では学校ボランティア登録制度があり、児童生徒に

多くの大人が関わる環境ができていて、こども達の心の安定に繋がっているとても良い
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取り組みだと思いました。

●中島栄治 教育長

校長先生にもお伝えして、学校での取り組みも考えていきたいと思います。

では次の項目の議題に移りたいと思います。

令和７年度学校教育努力目標についてお願いします。

●渕上佳宏 教育審議員

令和７年度学校教育努力目標については、先月の定例会議でご説明したとおりで

す。特に変更はありませんので、今回承認をいただければと思います。

＜全委員、了承＞

●中島栄治 教育長

それでは日程３報告事項に移ります。

４月の行事予定についてお願いします。

●渕上佳宏 教育審議員

４月１日 市教職員転入者・新規採用職員辞令交付式。

４月８日 市内小中学校始業式。

４月９日 市内小中学校入学式。

４月１０日 市校長会議。

４月１０日～１４日 ＣＲＴ市学力標準調査。

教育事務所関係行事は、

４月１６日 管内教育長会議。

４月１８日 管内校長会議がございます。

４月２３日 第１回管内四者人権同和教育研修会。

大きな行事だけ説明させていただきました。以上です。
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●中島栄治 教育長

４月の教育委員会議予定は４月３０日１３時３０分からで良いですか？

＜全委員、了承＞

続きまして、生徒指導についてお願いします。

●西和佳子 指導主事

２月末の不登校児童生徒数といじめ件数についてお伝えします。まず長期欠席者

数です。３５３名でした。不登校数は２８６名です。直近２ヶ月連続で１ヶ月の欠席数が７

日未満の児童生徒数は全部で７０名になりました。大変増えております。これは中学校

３年生がやはり卒業前にかなり多くの子が登校できたことが大きいと思います。

続きまして不登校傾向児童生徒数です。こちらは２月末で２８９名となりました。

民間施設等利用児童生徒についてはＩＣＴ教材すらら、これは以前本市でも指導要

録上の出席扱いとしており、これを使用して学習を進めている生徒の報告がありました

ので、認めております。

それから適応指導教室の利用児童生徒につきましては３５名となりました。最後にい

じめの認知件数ですけれども、２月末で小学校から１件報告がございました。こちらは

２月中旬に報告をいただきまして３月下旬にはこども達同士もそれから保護者も納得し

解決しております。今後、引き続き３ヶ月間は経過を観察していただくことになっており

ます。２月末で累計は１０件となりました。

先月お尋ねがありました中学３年生の不登校生徒の進路についてです。３月末で

中学校３年生の不登校生徒数は全部で７６名でした。このうち高校進学者数は７４名、

うち全日制に進学した生徒は４３名でした。通信制に進んだ生徒が３１名となっており

ます。また、就職した生徒が２名おりました。その就職先を尋ねましたところ、親戚の事

業所に就職をしているということがわかりました。以上です。

●中島栄治 教育長

今後もしっかり見ていかなければならないし、小学校低学年から重要な課題として取

り組んでいきたいと思っております。

続きまして令和７年度合志市議会定例報告についてお願いします。
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●岩男竜彦 教育部長

２月２１日から３月１９日まで、令和７年第１回定例会が開催されています。まず、中

島教育長の任命について同意を得ております。また、令和６年度補正予算及び令和７

年度補正予算等の審議が行われました。

一般質問につきましては８名中６名の方から教育委員会関係の質問がございまし

た。別冊資料に答弁内容をまとめておりますのでご確認ください。何かご質問等がご

ざいましたら私、又は課長までご意見いただければと思いますので、どうぞよろしくお

願いいたします。

令和７年度事業については各課長から説明いたしますので、よろしくお願いします。

●末永舞 学校教育課長

それでは学校教育課分の補正予算と令和７年度当初予算についてご説明します。

一般会計補正予算第１０号です。まず、債務負担行為の廃止、これは次年度以降

の事業に向けて、１２月議会で一度設定した小中学校照明の LED化に伴う予算につ

いて令和６年度に準備に取り掛かり、令和７年度から令和１１年度の５ヶ年のリースで

債務負担行為を設定しましたが、リース料支払いの開始時期が工事終了の令和７年９

月から発生することとなりましたので、前回の債務負担行為を一旦廃止し、令和 7年

度当初予算で令和８年度から令和１２年度までの債務負担行為として設定しなおすも

のです。

次に歳入の減額ですが、公共施設等適正管理推進事業債中、学校給食班で４，５

００万の減額をしております。これは御代志地区に予定しています新給食センターの

用地購入の時期が令和７年度となりましたので、今年度予算は減額したところです。

続きまして歳出予算ですが、基本的にそれぞれの事業の実績が確定したための減

額がほとんどでございます。不明な点がりましたら後ほどお尋ねください。

次に令和７年度の当初予算についてご説明します。主な事業についてご説明いた

します。

まず、外国語指導助手配置事業です。小・中学校に派遣する外国語指導助手の人

数を３人から５人へ増員しております。その委託料を含め、前年度から約１，０００万円

の増額、２，４４０万円を計上しております。また、ＩＣＴ機器整備事業、小中学校それぞ
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れありますが、児童生徒に配布しているタブレットの更新時期となりますので、令和７年

度にタブレット購入を含む諸準備を行います。小中学校合わせまして約８億６，９８３万

円を計上しているところです。

次に小中学校運営事業です。４年ごとの教科書の改訂が次年度中学校であります

ので、教師用の教科書や指導書等の購入費約４，０００万円が増額されております。

合計で９，３７５万８，０００円を計上しておるところです。

そこから学校給食運営事業で新給食センターの実施設計委託料および西合志単

独調理校で、現在中央小学校と西合志南小学校、西合志中学校で米飯委託を

実施しております。これを令和７年度からは西合志東小学校、西合志中学校のこの２

校でも実施しますので、この委託料を計上しており約６，２００万円の増額、合計４億４７

９万９，０００円となっております。

校舎等施設修繕事業、小学校と中学校の分です。本年度に引き続き合志楓の森小

中学校の増築工事を計上しております。また、学校体育館の空調としてスポットクーラ

ーの導入を予定しております。また、市内全校の照明 LED化に向けたリース料、防犯

カメラの改修等が入っており、小中学校合わせまして約２億円の増額、合計１０億５，０

６７万９，０００円となっております。

最後にスクールバスの運行管理事業になります。小学校区内の住宅開発、かすみ

ヶ丘になりますが、既存ルート沿線の児童数増加に伴い、令和７年度より民間委託に

よるバスを１台運行する予定としており、約１，２００万円の増額、３，５５１万６，０００円を

計上しています。以上で学校教育課分の説明を終わります。

●牧野淳一 生涯学習課長

それでは生涯学習課分についてご説明いたします。

まず一般会計補正予算です。歳入になりが、一般寄附金ということで、こちらは女子

プロゴルファーの竹田麗央選手からスポーツの振興に役立てていただきたいとご寄附

いただいたものです。

次に歳出を説明いたします。今回補正については、ほとんどが事業費の確定に伴う

減額です。

令和７年度一般会計予算について説明いたします。
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子育て支援充実の中で、学校家庭地域連携推進事業を行っておりますが、令和７

年度から新たに放課後こども教室という事業を開設したいと考えております。放課後こ

ども教室につきましては、いわゆる学童クラブと少し似ておりますけれども、学童クラブ

が学童保育で放課後保育をするのに対し、放課後こども教室については放課後や週

末に小学校の余裕教室、空き教室を活用し地域の方々の参画を得るなどして、こども

達とともに勉強やスポーツ、また文化活動、地域住民との交流活動等の取り組みを行

う事業になります。こども達が地域社会の中で心豊かで健やかに育まれる環境を作る

という取り組みになっております。現在、当市では第一小学校でこども教室を実施して

おりますが、今回合志小で開設をしたいということで、予算の増額をしているものです。

次に生涯学習の推進になりますが、自治公民館支援事業について地区公民館の

補助事業を行っておりますが、この申請がかなり増えておりますので、その増額となり

ます。

次に総合センター維持管理事業について、高圧変電設備の改修工事を行います

ので増額しております。

続いて生涯スポーツの推進です。スポーツイベント開催事業については来年度が

市制２０周年記念ということでこども達に参加していただくカントリーマラソン大会を盛り

上げるため、著名なスポーツ選手をお呼びしたいと考えております。また記念タオル

等々の制作費を増額しているものです。

トレーニングルーム管理運営事業については、トレーニングルームの機器が老朽化

をしておりトレーニング機器更新を計画しております。一応主な事業について説明は

以上になります。

●田中政吉 人権啓発教育課長

補正予算についてご説明をさせていただきます。全て減額の補正です。

人権啓発費について総額で２２１万２，０００円を減額補正しております。主な理由と

しましては、１２月に職員１名が退職しておりますので、それに伴います給与並びに手

当の減額となります。

人権ふれあいセンター運営費について４４万円減額しております。主な理由としまし

ては、使用料および賃借料として光電話に交換予定だったものが次年度以降に延期

となったための減額です。
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次に合生文化会館運営費として、６７万３，０００円の減額です。理由としましては改

装工事期間中の電気料並びに水道料の利用がなかったための減額となります。

次に人権教育推進費です。総額で１８０万６，０００円を減額補正しております。理由

としましては県こども集会開催方法がオンラインに変更となったことに伴うバス借り上げ

料の減額です。以上で補正予算の説明を終わります。

続きまして、令和７年度当初予算説明です。歳入につきましては社会福祉費補助金

として人権ふれあいセンターおよび合生文化会館運営費の県補助金として、それぞれ

６６６万４，４００円計上しております。

次に歳出につきましてご説明します。人権が尊重される社会作りで主なものとして

は、合生文化会館運営事業を１億４，０５５万円減額しております。理由としましては、

大半の内装工事が完了しているための工事費の減額ということになります。ただし、外

装工事につきましては、年度内に完了ができておりませんので、翌年度に繰り越し１１

月に完了する予定です。以上で説明の方を終わります。

●中島栄治 教育長

何かご質問等はございませんか。よろしいでしょうか？

以上で予定されておりました報告事項等は終わりました。その他で何かありません

か？

それではご起立をお願いいたします。

以上をもちまして令和６年度第１３回教育委員会議３月定例会を終わりたいと思いま

す。お疲れ様でした。

～ 午後２時５４分 終了 ～


